Анализ  

воспитательной работы за 2012/2013 учебный год 

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 

«Основная общеобразовательная школа № 32»
Целью воспитания в нашей школе является создание оптимальных условий для развития, саморазвития и самореализации личности ученика – личности психически и физически здоровой, гуманной, духовной и свободной, социально мобильной, востребованной в современном обществе. 

 Для реализации цели были сформированы следующие задачи воспитательной деятельности: 
1. Совершенствовать работу по реализации воспитательных программ школы.
2. Продолжить работу по развитию ученического самоуправления.

3. Повышать социальную активность обучающихся, их самостоятельность и ответственность в организации жизни детского коллектива.

4. Расширять систему дополнительного образования через сотрудничество с учреждениями дополнительного образования. 
5. Создавать условия для формирования здорового образа жизни обучающихся.
6. Развивать внеурочную деятельность обучающихся, направленную на формирование нравственной культуры, патриотических качеств личности, гражданской позиции, интеллектуальное развитие. . 

7. Продолжать формировать и развивать систему работы с родителями и общественностью в режиме постоянного функционирования. 

8. Активизировать участие обучающихся  в конкурсах, фестивалях, спортивных соревнованиях разного уровня. 
9. Расширять «поле» социально-значимой деятельности классов через реализацию социальных и творческих проектов. 
10. Совершенствовать работу методического объединения классных руководителей. 

11. Сохранять и преумножать традиции школы. 

В целом воспитательная работа школы в данном учебном году велась по разработанным школой воспитательным программам: «Я – гражданин России», «Юный патриот», «Одаренные дети», «Пирамида здоровья», , «Маленький принц Земли», «Лидер», «Семья+школа=сотрудничество», «Школа выживания».
Гражданско-патриотическое воспитание
Гражданско-патриотическое воспитание в школе осуществлялось в рамках реализации программ воспитания: «Я – гражданин России», «Юный патриот». В школе были проведены следующие мероприятия: Урок семьи и семейных ценностей (1-9 классы), Уроки города по темам: «Полысаево, предприятия, город», «Ответственное отношение к своему городу»,  «Я люблю свой город», «Страницы прошлого: почему Полысаево?», «Мой вклад в развитие города» и др., Уроки мужества. 

В рамках празднования 70-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск под Сталинградом прошли мероприятия: устный журнал «Ты хочешь мира? Помни о войне» (7-8 классы), викторина по истории Сталинградской битвы, в которой приняли участие 53 обучающихся 8-9 классов, Уроки-презентации «200 дней у ворот ада», а также состоялся массовый просмотр фильма «Сталинград».  посвященные выводу войск из Афганистана, блокаде Ленинграда, 23 февраля «Они защищали Родину», Дню Победы «Бойцы вспоминают минувшие дни». 

В связи с празднованием 68-ой годовщины Победы в Великой отечественной войне в школе прошли следующие мероприятия: Урок памяти «Далекой войны солдат…»; митинг у памятника обелиска землякам, павшим в годы Вов; благотворительная акция «Обелиск» (косметический ремонт памятника, уборка прилегающей к памятнику территории), выставка художественной и документальной литературы, посвященной ВОв. Филиалом №3 ЦБС им. Горького была организована видео-гостиная «Нам нужна одна Победа», которую посетили обучающиеся 5-9 классов.

В рамках празднования 70-летия образования Кемеровской области в школьном музее была открыта экспозиция «История моего края», проведены мероприятия: Урок «Герои-Кузбассовцы»; игра-путешествие «По достопримечательностям края», книжная выставка «Горжусь тобой родной Кузбасс!»; конкурс чтецов «Поэты Кузбасса о родной земле»; выставка фотографий и рисунков «Наш многоликий край»; конкурс  видеороликов «Семь чудес Кузбасса»; конкурс стенгазет «Люби и знай родной Кузбасс».  25 января состоялся общественный форум «Кузбасс – это мы!». В рамках форума работали площадки: «Семь чудес Кузбасса», «Удивительное рядом», «Йети стайл», «Рекорды – Кузбассу», «Игры народов Кузбасса», «Фитокарта Кузбасса», "Веселая шишка", "Геральдика Кузбасса", "Пишу о Кузбассе". На форуме присутствовали почетные гости: Бадан И.Г.,  Абушаев А.И., Лапин С.А., Шиляева Л.П. На форуме побывали обучающиеся школ города. 

В ходе акций «Теплом согретые сердца» и «Рука помощи» ребятами из добровольческого центра «Открытые сердца» была оказана помощь в уборке снега, копке огорода, колке дров и т.д.  35 пожилым жителям нашего микрорайона. 

В рамках месячника по военно-патриотическому воспитанию, посвященного Дню защитника Отечества прошли традиционные мероприятия: смотр песни и строя, конкурсная программа «Я б в военные пошел»,  для 2-4 классов –  игровая программа «Русский солдат умом и силой богат», акция «Дом без одиночества». Слстоялась пресс-конференция с ветеранами шахты сибирская.
Участие в конкурсах: городской смотр песни и строя (3 место); городской конкурс видеороликов «Мы помним! Мы гордимся!» (Носова Анжелика, 8 класс); Всероссийская акция «Я – гражданин России» (социальный проект «Мы этой памяти верны», Медведева А., отправлен на областной этап); городской конкурс «Успех» номинация «Патриотическая песня» (Медведева А., участие); муниципальный этап областного фотоконкурса «Я из Кемеровской области» (Медведева А., 1 место); городской конкурс «Вперед, мальчиши» (Малкин Е., 3 место).

Интернациональное воспитание. В целях воспитания интернационализма во всех классах в течение года проходили классные часы по темам: «Многонациональный Кузбасс», «Права ребенка», «Россия – наш общий дом», Уроки Толерантности, Уроки добра. В школе прошли мероприятия: акция «Спорт против расизма и этнической нетерпимости», игра по станциям «Каждый правый имеет право». В декабре было проведено общешкольное родительское собрание «Воспитание культуры толерантности».

Художественно-эстетическое воспитание. В течение года проводились в школе конкурсы рисунков: «Мой папа – солдат», «Портрет мамы», «Тайны сказок Пушкина» с выставкой лучших работ в холле школы; конкурсы фоторабот, выставочные экспозиции, приуроченные разным датам; совместно с филиалом № 3 ГБС им. Горького – встреча с членами Союза писателей Кузбасса;  конкурс чтецов «Поэту Кузбасса о родной земле». На протяжении учебного года осуществлялись выезды обучающихся в кинотеатры, музеи, цирк и т.д. Приняли участие в следующих конкурсах: в городском фестивале творчества «Школьная весна» с программой «Волшебство Мерлина» (3 место, в программе участвовало 43 обучающихся), в областном конкурсе творческих работ «Мой друг - электричество» (Прокоса А., Матвеева А., Бортникова А.,), в муниципальном этапе I Международного конкурса юных чтецов «Живая классика» (Овчинникова В., участие), областном  конкурсе творческих работ «Комсомольская юность моих земляков-кузбассовцев» (Третьяков А., 1 место), Международном творческом фестивале «Апельсин» (8 обучающихся 2 класса, заочно), городском конкурсе «Успех» номинация «Эстрадный вокал» (Медведева А., 2 место, Грачева Д., 2 место, Шершнева А., 3 место), областном конкурсе творческих работ «Стань заметней» (Дятлова К., 2 место), Всероссийском конкурсе творческих работ «Лесная красавица» (Корнилов М., Специанова Д.), городской выставке ДПИ (5 обучающихся).
Экологическое воспитание в школе реализуется по программе «Маленький принц Земли» через участие детей в экологических акциях, проводимые классные беседы на тему: «Мы – друзья природы», «Наш друг – лес» и т.д.. С января месяца в школе прошли мероприятия, посвященные Году охраны окружающей среды: экологический марафон «Цветущая земля – процветающая Россия», акции: «Посади дерево», Мы – за сохранение природы», «День птиц», «Час Земли»;  акции по очистке территории микрорайона от бытового мусора «Чистая улица, уютный двор – красивый город», «Наряд для тополя»  экологический вестник «День земли»; экологическая игра по станциям «Калейдоскоп природы. Приняли активное участие во Всероссийской эстафете «Деревья – памятники живой природы – 2013». Результаты участия в конкурсах: муниципальный этап областного конкурса фоторабот «Мой любимый край в объективе» (Корнилов М., 3 место), муниципальный этап областного конкурса рисунков «Зеленая планета глазами детей» (участие 3 детей). Добровольческий центр «Открытые сердца» вступил во всероссийское движение «Возродим наш лес».
Трудовое воспитание. Основой трудового воспитания школьников является участие их в субботниках и акциях. В течение учебного года ребята приняли участие в акциях: «Чистый двор», «БУНТ – большая уборка на территории», «Наряд для тополя», «Теплый дом», «Уберем планету дружно». Организовано дежурство классов по школе. Хочется отметить, что дежурство по школе осуществляется на недостаточном уровне.

В июне месяце на базе школы был открыт лагерь труда и отдыха, в котором отдохнули 25 обучающихся 8-го класса.

 В течение всего лета была организована летняя трудовая практика. 25% обучающихся трудовую практику прошли в полном объеме, 51% – не приступили, остальные 24% прошли практику частично. Наибольший процент  обучающихся прошедших трудовую у 2-го класса - классный руководитель Радомская Н.И., он составил 52%.
Духовно-нравственное воспитание.  От фонда «Заречье» на базе школы были организованы занятия кружка по основам православной культуры «Истоки», который посещали 85 детей 4,5,8 классов. 
В классах были проведены классные часы по темам: «Нравственный человек. Какой он?», «Духовность и культура подростка», «Моя семья – моя гордость», «Твори добро».  В школе прошли уроки добра, акции: «Добрым быть просто», «Столовая уже не та», в ходе которой ребята сами разработали в стихотворной форме правила поведения в столовой и оформили на стенах.  45 обучающихся посетили  выставку славянской письменности в Школе искусств.  Приняли участие в муниципальном туре V Общероссийской олимпиады школьников по основам православной культуры (Подрядчикова А., Специанов Э., Закаблуковская К.)., в городских конкурсах творческих работ «Рождественская звезда» и «Пасха красная-2013» (14 участников). В 1-4 классах были организованы занятия по программе внеурочной деятельности «Азбука нравственности», которые посещали 74 ребенка. 
Физкультурно-спортивное воспитание.  В рамках данного направления в школе проведены мероприятия в рамках антинаркотических акций: «Классный час», «Родительский урок», «Будущее без наркотиков», Всекузбасский День здоровья.  Было проведено  большое количество спортивных мероприятий: осенний и весенний кросс, спортивный марафон, смешанная эстафета, веселые старты и др.  Ежемесячно проводились Дни здоровья, классные часы на темы пропаганды здорового образа жизни, акция «Я выбираю спорт как альтернативу пагубным привычкам», акция «Быть здоровым – это модно» и др .

Участие в соревнованиях: соревнования по волейболу (девушки) (1 место), легкоатлетическая эстафета, посвященная 9 мая (2 место), соревнования по мини-футболу среди младших школьников «Золотая осень» (3 место), кросс среди младших школьников «Золотая осень» (3 место), соревнования по пионерболу (3 место), первенство по мини-футболу (участие), городской конкурс агитбригад «Дорогой здоровья – в третье тысячелетие» (1 место), массовая лыжная гонка «Лыжня России-2013» (20 участников, 4 призера, 1 победитель),  18 ребят выполнили на «отлично» нормативы спортивно-технического комплекса «ГТЗО». 

В школе введен спортивно-двигательный режим, включающий в себя ежедневную утреннюю зарядку (продолжительность 5 минут), физкультминутки на уроках, дни здоровья, работает спортивная секция по волейболу. Результат пропаганды здорового образа жизни – повышение количества обучающихся, занимающихся в спортивных секциях (с 26 % 2011/2012 уч. год до 40% 2012/2013 уч. год). 
2. Обобщение опыта работы педагогов по вопросам воспитания, участие в конкурсах разного уровня. Классный руководитель 1-а класса Костенко и 2-го класса Радомская Н.И. приняли участие в муниципальном этапе областного конкурса «Лучший конспект урока семьи и семейных ценностей». Костенко Е.А. стала лауреатом  областного этапа, конспект урока размещен на сайте КРИПК иПРО.  Костенко Е.А. – победитель городского конкурса на Грант Главы Полысаевского округа «Лучший классный руководитель». Программа воспитательной работы «Семь цветов радуги» Костенко Е.А. размещена сайте ИМЦ. 

Заместитель директора по ВР Медведева Е.А. приняла участие в областном конкурсе профессионального мастерства работников сферы молодежной политики Кемеровской области в номинации «Специалист по работе с добровольцами» и стала призером (2 место). На городском семинаре  «Комплексный учебный курс ОРКСЭ как средство духовно-нравственного воспитания младших школьников» как руководитель учительско-родительского клуба «СемьЯ» провела открытое заседание по теме «Духовно-нравственное воспитание младших школьников через введение курса ОРКСЭ». Приняла участие во всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы современного образования и воспитания». 

Интеллектуальное направление. В школе разработана прорамма «Одаренные дети». Систематически проводились Акции: «Неделя пятерок», «Неделя без двоек», «Раз пятерка, два пятерка».   Возросло количество детей принимающих участие в предметных конкурсах, олимпиадах и конференциях различного уровня. Корнилов Максим занял 3 место в городской НИК «Шаг в будущее», рук-ль Корнилова Е.В. Ананьева Т., Овчинникова В., Прокоса А. – призеры городского конкурса чтецов по предмету «Английский язык», а Ананьева Т. – победитель.  78 обучающихся 1-9 классов приняли участие во Всероссийском конкурсе по естествознанию «Человек и природа», 86 ​– во всероссийском игровом конкурсе по МХК «Золотое руно», 13 обучающихся участвовали во Всероссийском конкурсе «Центр-зит РФ» по русскому языку, 32 – во Всероссийском конкурсе  по русскому языку «Родное слово», 40 обучающихся стали участниками общероссийской олимпиады по предметам «Олимпус-2013», 18 стали призерами и победителями олимпиады. 
3. Организация работы классных руководителей. В прошедшем учебном году в целях повышения профессионального мастерства классных руководителей в школе функционировало методическое объединение, объединяющее 12 классных руководителей. Руководителем МО с ноября 2012 года является учитель начальных классов Л.В.Пестерникова.  

Через МО осуществлялось ознакомление с передовым педагогическим опытом, методической и дидактической литературой, нормативными документами, шла подготовка к проведению всех открытых внеклассных мероприятий. В работе м/о использовались практические формы: семинар - практикум, круглый стол, моделирование и решение педагогических ситуаций.
Со следующего учебного года в школе будет работать Школа молодого классного руководителя, т.к. у 2 педагогов стаж работы классным руководителем составляет менее 3-х лет, три педагога приступили к обязанностям классного руководителя после перерыва.

4. Развитие ученического самоуправления, работа детских общественных объединений. В школе действует  детско-юношеская организация «Новое поколение» и 12 объединений классов обучающихся. В этом учебном году в состав ДЮО «Новое поколение» входило 270  ребят. ДЮО «Новое поколение»  с 2012 года входит в Ассоциацию Детских Общественных Организаций Кемеровской области  «Молодежь 42». В апреле месяце приняли участие в областном форуме детских общественных организаций ассоциации, который проходил в образовательно-оздоровительном лагере «Сибирская сказка». В рамках форума проходил II областной конкурс социально-значимой деятельности детских общественных объединений «Вместе!»,  в котором наша команда приняла участие и достойно защитила проект, реализованный в школе в первом полугодии «Перемена! Перемена!». Награждены дипломом участника.  Ярославцева Анастасия вошла в состав областного актива ассоциации «Молодежь 42».

Добровольческий центр «Открытые сердца»  стал участником Всероссийского движения «Возродим наш лес», цель которого вовлечение обучающихся в практические природоохранные мероприятия по сохранению и восстановлению лесов. Волонтерами центра уже были организованы и проведены акции: «Посади дерево», «Наряд для тополя», «Сохраним наш лес».  За учебный год центром были реализованы следующие социальные проекты: «Перемена! Перемена!», «Мы этой памяти верны», «Планета детства».  Проект «Перемена! Перемена!» стал призером (3место) областного конкурса «Доброволец года» в номинации «Добровольческий проект».  Проект «Территория детства» был представлен на Всероссийском конкурсе социальных молодежных проектов. Добровольческий центр принял участие в областной акции «Здоровый Кузбасс – начинается с нас» (сертификат участника) и Во всероссийской акции общественно-активных школ по дружеской переписке  «ОАШ без границ». Председатель добровольческого центра Медведева Анастасия приняла участие в областном  молодежном форуме «Старт 2012», в городском конкурсе «Доброволец года» стала победителем. Всего за прошлый учебный год центром были организованы и проведены 35 добровольческих акций, в которых приняли участие более 500 человек. Волонтеры центра активно содействовали социальному центру «Забота», социальному центру молодежи в оказании различного рода помощи престарелым, ветеранам.
5. Работа с детьми «группы риска». В школе активную работу проводил Совет профилактики. Всего за учебный год было проведено 8 заседаний, на которых было рассмотрено 36 дел. В заседаниях участвовали: классные руководители, представители общешкольного родительского комитета, инспектор ПДН, администрация школы. Ежедневно проводился контроль за посещаемостью учебных занятий детей «группы риска» социальным педагогом Петровой А.П. и классными руководителями. Журнал учета пропусков заполнялся ежедневно.
В 2012/2013 учебном году были составлены программы  реабилитации на семью Грозновых, Меркулова и Ананьева. Вопрос по реализации данных программ рассматривался  на заседании при директоре и на заседании Управляющего совета. В неблагополучные семьи совместно с инспектором ПДН  было проведено 18 рейдов, всего посетили 28 семей.
Вопросы по работе с неблагополучными семьями, по профилактике безнадзорности и правонарушений среди подростков рассматривались на совещаниях при директоре, на Педагогических советах школы.

Несмотря на всю проделанную работу процент преступлений,   совершенных учениками нашей школы, по сравнению с другими школами, остается высоким – 1, 39% (5 преступлений). Три из них совершено в летний период.  На конец учебного года в городской КДНиЗП состояли на учете 3 ученика: Варфоломеев Тимофей (7-б класс), Зайченко Борис (7-б класс) и Зайченко Геннадий (8 класс). В 2013/2014 учебном году необходимо активизировать деятельность классных руководителей и социального педагога по вовлечению «трудных» подростков в социально значимую деятельность, спортивные секции, кружки допобразования. 

5. Развитие системы дополнительного образования детей.  В школе были организованы занятия кружков: «Юные инспектора движения», «Юный исследователь», «Основы журналистского мастерства», спортивной секции «Волейбол». От МОУ ДОД «ДДТ им. Б. Куропаткина» на базе нашей школы работала изостудия «Арабески», детское объединение вокальных исполнителей «Карусель», кружок «Дизайн интерьера»,  от благотворительного фонда «Заречье» – кружок по основам православной культуры «Истоки». Благодаря этому, охват обучающихся дополнительным образованием в этом учебном году составил – 71%.

6. Проблемы, перспективы. Проблемы, с которыми мы столкнулись в реализации воспитательных задач: 

- низкий уровень активности некоторых обучающихся, отсутствие у них заинтересованности и потребности участвовать во внеурочной и внеклассной работе;

- отсутствие мероприятий по интеллектуальному направлению;
​- отсутствие у большинства классных руководителей воспитательной системы класса.

В настоящее время перед школой стоит задача разработать программы воспитания на 2013/2018 годы, активизировать деятельность классных руководителей на создание воспитательных систем классов и участие их в конкурсах по вопросам воспитания.  Через систему воспитательных мероприятий (предметные недели, интеллектуальные конкурсы, Неделя пятерок, акция «Без двоек», игра «Умники и умницы» и др.) «поднять» престиж учебы. 

Исходя из анализа воспитательной работы, необходимо отметить, что в целом поставленные задачи воспитательной работы в 2012/2013 учебном году можно считать решенными. На основе тех проблем, которые выделились в процессе работы, можно сформулировать задачи на 2013/2014 учебный год:
1. Продолжить работу по повышению научно-теоретического уровня педагогического коллектива в области воспитания детей.
2. Разработать программы воспитания на 2014/2018 г.г. по направлениям: интеллектуальное, духовно-нравственное, художественно-эстетическое, трудовое, экологическое, физкультурно-спортивное. 
3. Активизировать деятельность органов ученического самоуправления классов.

4. Расширять систему дополнительного образования через сотрудничество с учреждениями дополнительного образования. 
5. Создать систему мероприятий, развивающих познавательный интерес и повышающих интеллектуальный уровень учащихся.         
6. Создавать условия для укрепления здоровья ребёнка средствами физической культуры и спорта.

7. Продолжить развивать систему работы с родителями и общественностью в режиме постоянного функционирования. Создавать условия для участия родителей в воспитательном процессе. 
8. Активизировать участие обучающихся  в конкурсах, фестивалях, спортивных соревнованиях разного уровня. 
9. Расширять «поле» социально-значимой деятельности классов через реализацию социальных и творческих проектов. 
10. Совершенствовать работу методического объединения классных руководителей. 
11. Активизировать деятельность классных руководителей на создание воспитательных систем классов.
12. Активно включиться в работу по созданию «Портфолио» ученика и классного руководителя.

13. Сохранять и преумножать традиции школы. 
