Логопедия – полезное дело!
Ведь каждому хочется высказать смело,
Умно и свободно, красиво, умело
Все, что наболело и накипело.
Если хотите, то я помогу вам
Язык свой «подвесить» на нужное место.
Если хотите, то я удивлю вас-
Заговорите все вы чудесно,
Легко, замечательно и интересно!
Бегите ко мне с нетерпеньем на встречу:
Не будет у вас нарушения речи!
  
В дошкольных группах функционирует логопункт для детей, имеющих речевые нарушения. 


Основные задачи логопункта:
– коррекция звукопроизношения детей дошкольного возраста;
– развитие устной речи дошкольников;
– разъяснение специальных знаний по логопедии среди педагогов, родителей детей дошкольного возраста.

Кто зачисляется в логопедическую группу? 

Зачисляются дети старшего дошкольного возраста, имеющие нарушения устной речи, препятствующие их успешному освоению общеобразовательной программы.
Занятия с детьми, зачисленными во временную группу, проводятся как индивидуально, так и в подгруппе в свободное от основных занятий время. 
Для логопедических занятий в дошкольных группах имеется специальный кабинет, оснащенный всем необходимым.
А КАК РАЗВИВАТЬ РЕЧЬ РЕБЕНКА?  
 
    «Ура! Вот  оно – первое слово, а вот еще, и еще. Ну, слава богу, он заговорил. Теперь порядок!», – так, или приблизительно так думает каждый родитель, когда его малыш начинает внятно произносить слова. Но это только самый первый шаг ребенка на пути овладения великим и могучим родным языком. Не спешите почивать на лаврах. Теперь предстоит самое сложное – закрепить интерес малыша к речи. 
 
   Итак, вот несколько правил для усвоения и закрепления речи дошкольника: 
 

    Правило первое: Не угадывайте мысли ребенка. Представьте себе ситуацию: ребенок двух лет, указывая на кошку, говорит: «Кока». А мама ему вторит: «Да, милый! Кошечка. Красивая кошечка! Идет по дорожке. Молодец!». Все, ребенок получил самое дорогое – похвалу и поощрение. Мама счастлива. Зачем еще что-то пытаться сказать? Мама и так все рассказала. Не нужно угадывать мысли ребенка. Задавайте ему вопросы и ждите ответов, даже если Вы и знаете буквально, что ответит Вам ваше чадо. 

    Правило второе: Разговаривайте со своим ребенком. Да-да! Именно разговаривайте с ребенком, а не ВОЗЛЕ него. Когда читаете сказку, прерывайтесь в самом интересном месте и спрашивайте малыша, что, по его мнению, скажет в ответ герой сказки, что случится дальше. Разговаривайте с ним, даже если он молчит. Стимулируйте ребенка отвечать на вопросы, а не отвечайте на вопросы сами. При этом помните, что ребенку двух лет при ответе на Ваш вопрос понадобится больше времени, чем взрослому. Будьте терпимы. Ждите ответа от малыша. А когда он ответит, задавайте вопросы еще и еще. Пусть ребенок говорит и рассказывает. Ребенок в этом возрасте мыслит вслух. То есть, Вы легко можете проследить, КАК мыслит Ваш малыш. 

   Правило третье: Учите ребенка говорить предложениями. Сначала малыш осваивает слова, затем словосочетания, а уж потом предложения. Помогите ему пройти все эти три этапа усвоения речи. На прогулке, дома, в гостях, и везде. Указывая на предмет, узнайте у малыша, ЧТО это, затем КАКОЕ это, а затем ЗАЧЕМ это нужно. Повторите вслух все, что сказал Ваш малыш. Например, если на Вашем пути встретится дерево, Ваш диалог будет выглядеть приблизительно так: «Ой, Андрюша, посмотри, ЧТО это?». «Делево» – ответит Вам Ваше чадо. «А какое это дерево?», – Спрашиваете Вы. «Больсое». «А ЗАЧЕМ нам нужно это большое красивое дерево?». И если тут Ваш ребенок испытывает затруднения, объясните малышу, что дерево нужно для красоты (чтобы было, где жить птичкам, белочкам…, чтобы мы кушали фрукты с этого дерева…). 

    Правило четвертое: Переживайте день еще раз. Вечером, перед сном, вспомните все, что Вы с ребенком видели, слышали. Поговорите о том, чего бы хотел Ваш ребенок увидеть завтра. Стройте планы вместе на завтрашний день. Если Ваш ребенок сегодня был не с Вами, узнайте у него, что было интересного, кого он видел, что узнал нового и интересного, чем занимался в течение дня. 

    Правило пятое: Описывайте предметы сами, и просите описать предмет малыша. Каждый раз, когда Вы видите что-то яркое, обращайте внимание ребенка на это и рассказывайте ребенку об этом предмете. Например, увидев интересное облако на небе, обратите внимание ребенка на это облако, расскажите ему, что облако – белое, оно быстро летит по небу, потому что его подгоняет ветер. Следующий раз, когда Вы с Вашим ребенком увидите красивое облако, попросите рассказать малыша о нем. Таким образом, Вы развиваете не только речь ребенка, но и его воображение. 

    Правило шестое, и последнее: Говорите правильно. Всегда говорите правильно, не «сюсюкайте» с ребенком. Ребенок всегда должен слышать правильную речь для подражания. Запомните Ваш ребенок – это Ваше зеркало. Все что Вы говорите, все, что Вы делаете, говорит и делает Ваш малыш.
   
10 увлекательных  игр-упражнений для пальчиков
Почему так важно для детей развитие тонкой моторики рук? Дело в том, что в головном мозге человека центры,  отвечающие за речь и движения пальцев рук, расположены очень близко. Стимулируя тонкую моторику и активизируя тем самым соответствующие отделы мозга, мы активизируем и соседние зоны, отвечающие за речь. Именно поэтому пальчиковая гимнастика должна занять прочное место в ваших занятиях с ребенком.

Чтобы заинтересовать ребенка, нужно превратить обучение в игру, не отступать, если задания покажутся трудными, не забывать хвалить ребенка.

Предлагаем вашему вниманию игры на развитие мелкой моторики, которыми можно заниматься и дома. 
 «Маленький скульптор»

Лепка из теста (рецепт теста: 1 стакан муки, 1\2 стакана соли, немного воды). Преимущество лепки из теста перед лепкой из пластилина заключается в том, что «скульптуры» впоследствии можно использовать в качестве игрушек.
 
 «Упражнения с дыроколом»
 
Нужно вырезать из картона какую-нибудь фигурку, после чего проделать дыроколом отверстия по краю этой фигурки. Теперь нужно взять цветной шнурок или ленточку и продеть ее в отверстия.
 
«Золушка»

Нужно смешать белую и красную фасоль и попросить ребенка разобрать ее по цвету в разные емкости.  Как вариант, рассортировать различные бусинки, семяна  с помощью пинцета по цвету, форме, размеру. 
 «Болты и гайки»

Для этого задания понадобятся гайки и болты крупного размера. Задание: накрутить гайку на болт.
 

 «Зубочистка»

Взрослый заранее рисует на листе бумаги какую-нибудь букву, цифру или простой рисунок. После этого лист бумаги кладется на ковер, и ребенок должен при помощи зубочистки проколоть дырочки по контуру рисунка. 
  «Бусы» 
Разрежьте на мелкие кусочки разноцветные пластиковые трубочки для коктейля. Упражнение состоит в том, чтобы нанизывать на ниточку эти кусочки в определенной последовательности. Вариант: 
 Нанизывание бусинок на нитку.

 «Разноцветные прищепки»

Развешивание кукольной одежды и лоскутков ткани на веревочке с помощью прищепок. Прищепки можно цеплять и на картонную коробку ( из-под обуви или подарочную упаковку). Чтобы сделать это упражнение более интересным и полезным, можно наклеить  стикеры с буквами цифрами, фигурами  по краю коробки и написать соответствующие буквы на прищепках. Ребенку необходимо  найти и совместить букву(цифру, фигуру) на прищепке и на коробке.  Также можно прикреплять прищепки к силуэтам. 
«Рисунок из фасоли» 
 
На кусочке картона нарисуйте с ребенком простое изображение.
 После этого наносит клей на линии от карандаша и наклеивает фасоль. Вариант: распределить по картону пластилин и выложить на нем любой рисунок  из горошин.  

«Паутинка»

Заранее подберите мелких игрушечных насекомых для этого задания. Также вам понадобятся белые нитки. Ребенок сначала обматывает нитками фигурки насекомых, после этого сматывает нитки обратно в моток. Нитки в этом упражнении имитируют паутину, так что заодно можно рассказать ребенку о том, как паук охотится на букашек. 

 «Мозаика»

Заготовить рисунок и смазать его клеем. Ребенок рвет руками на мелкие кусочки тонкие полоски цветной бумаги и выкладывает из них мозаику по рисунку. Также мозаику можно выполнить из скорлупы вареных яиц, пуговиц, пряжи, выкладывая все это на картон с тонким слоем пластилина. 
 
 
